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Protokoll 
Elternratssitzung 

15. Februar 2023, 19.30 Uhr 
 

 
Ort:   Sitzungszimmer OS, 1. Stock Nordbau 

 

Anwesend: OS Düdingen:  Laurent Baeriswyl (LB), Direktor OSD (laurent.baeriswyl@edufr.ch, 026 493 15 39) 

  Sarah Adank (SA), Vizedirektorin OSD (sarah.adank@edufr.ch, 026 493 15 39) 

   Renate Blaser (RB), Lehrerin Deutsch als Zweitsprache (renate.blaser@edufr.ch, 026 493 15 39) 
  

 Elternrat:   Francis Luginbühl (FL), Co-Präsidentin (flugi76@web.de, 079 233 49 78); 2D 

  Samuel Zbinden (SZ); 3C & 1C 

   Silvia Lehmann (SL); 2C 

  Carmen Stadler (CS); 2C 

  Fabienne Schweizer (FS); 2F 

   Tanja Kull (TK); 2F 

  Chantal Zahnd (CZ); 1B 

  Susann Jünger (SJ); 1D 

  Robert Schafer (RS); 1F 

  Jvo Schneider (JS); 1F 

  Inge Jenny (IJ); 1G 

  Anja Salzmann (AS); 1G 

  Marc Imhof (MI); 1H 

    

Entschuldigt: Gemeindevertretung: Anita Johner (AJ), Gemeinderätin Düdingen (anita.johner@duedingen.ch, 026 492 74 74) 

  Marius Fux (MF), Gemeinderat Bösingen (marius.fux@boesingen.ch, 079 652 76 33) 

     

 Elternrat:   Judit Gasser (JG), Co-Präsidentin; 3B 

  Urs Grossrieder (UG); 3F 

  Sheila Heid (SH); 2G 

    

Aktuell ohne Vertretung: 1A, 2A, 2B, 2H, 3A, 3D, 3G, 3H    

_________________________________________________________________________________________________________________ 
 

1. Begrüssung (FL) 
 

 * FL begrüsst alle Anwesenden. 
 

2. Aus dem Schulalltag (LB) 
 

a. Lehrpersonen - Vertretung: 
 

 * Es wird neu auch jeweils eine LP an der Elternratssitzung anwesend sein. 
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b. Abschluss WM-Projekt 
 

 * ist bei allen befragten Personen mehrheitlich gut angekommen; obwohl auch einzelne kritische Kommentare  
  unter Lehrern & Schülern (Katar) 
 * war ein guter Teambildungsanlass 
 * Ausblick: zukünftig öfter solche Grossprojekte an der OS 
 * 2 ER-Vertreter waren mit beim YB – Match – Besuch der Schule 
 * 5 Hauptpreise für die Gewinner der dekorierten WM-Klassenzimmer:  
  u.a. Fribourg Olympic Match (Basketball) 

 
c. Besuche Erziehungsdirektion 
 

 * IVE (Individuelle Vertiefung und Erweiterung), DüdImmersion & DüDaZ (Deutsch als Zweitsprache) 
wurden besucht, was beiderseitig sehr wertgeschätzt wurde 

 * verschiedene Politiker waren in der OS, umzu schauen, wie die Schüler mit den IPads arbeiten… Evtl. wird  
  das Programm „ein eigenes IPad für jeden Schüler“ auf PS-Stufe ausgedehnt; Finanzierung noch ungeklärt 
 
d. Schulschlussfest 
 

 * Podium wird von Juni bis Ende September saniert (war schon letzten Sommer geplant): 
 wird technisch auf Vordermann gebracht, & danach müssen noch alle, die dann dort arbeiten, instruiert 

werden (bis ca. Mitte Oktober) 
 * Finale kann noch stattfinden 
 * Suche nach neuer Location für Schulschlussfest fand statt: Idee Brunnenhof – Turnhalle wurde verworfen:

 gemäss Feuerpolizei zuviele Leute 
  jetzt also: Leimacker (aber: einmalige Sache; nächstes Jahr wieder Podium) 
 
e: Immobilienstrategie – Einfluss ab Schuljahr 2023/2024 
 

 * Details noch nicht offziell; aber dies schon:   

 Primarschule „platzt aus allen Nähten“, stark gestiegene Schülerzahlen 
 OS stellt daher Räumlichkeiten für PS zur Verfügung (obwohl OS auch fast keinen Platz mehr hat: 

Nordbau voll, Südbau nur zeitweise Räume frei, wo ein paar Jahre lang ausgeholfen werden kann 
 ab kommendem Schuljahr:  

 2 Klassen von der PS fix im Südbau  
 an 2 Morgen PS – Religionsunterricht in einem Zimmer 
 Mittwochmorgen: Peak (alles voll!) 
 ab nächstem Jahr ref. Religionsunterricht im Zentrum Hasliweg, kath. im Tadäusheim; ehemalige 

Kapelle wird nach „Entweihung“ Schulzimmer für Religionsunterricht, 
AusserSchulischeBetreuung & Hausaufgaben-Hilfe 

 da in der OS relativ wenige Schüler pro Klasse, ist bei steigenden Schülerzahlen noch „Platz 
nach oben“ 
 

f. neuer Mehrzweckverband (Region Sense, Gesundheitsnetz Sense, OS Sense werden zusammengelegt) 
 

 * Zusammenlegung keine allzu grosse Bedeutung für OS: OS hat Einsitz im Vorstand & beratende Funktion, 
 * Aber: Man merkt, dass der steigende finanzielle Druck vermehrt von oben nach unten weitergegeben wird. 
 * trotzdem: wenn gute Argumente von der Schule, wurde in der Vergangenheit sehr wohlwollend zugunsten  
  der OS entschieden; also ist OS zuversichtlich, dass in Zukunft auch weiterhin finanziell gut gesprochen wird 

3. Kommunikation zwischen Elternhaus und Schule (SA) 

 * Umfrage zur Kommunikation hat stattgefunden 
 
 * Ziele der Evaluation: 
 

 Handlungsbedarf und Wünsche der Erziehungsberechtigten erkennen 
 Klärung der Nutzung der verschiedenen z.Zt. angebotenen Kanäle 



 
Protokoll Elternratssitzung 15.02.2023 

geführt von: FL 
Seite 3 

 

 gemeinsame Schulentwicklung 
 

 * Überblick zur Umfrage: 
 

 Rücklaufquote: 35% 
 Detail – Übersicht der Ergebnisse wurde zur Ansicht herumgereicht 
 bei Rückmeldungen gab es eine gleichmässige Verteilung der Jahrgangsstufen 
 keine Rückschlüsse auf die Abteilung möglich; Qualität der Stichpobe unklar, nicht repräsentativ 
 hat Schule Einblicke ermöglicht, welche Wünsche die Eltern an die Schule haben 
 Eltern ist besonders wichtig: zeitnahe, kompakte, klare und verständliche, offene und transparente & 

zuverlässige Kommunikation… Dies funktioniert gut -> weiter wie bisher! 
 Handlungsbedarf: Kanäle müssen klarer geregelt sein 
 Fazit: OS ist auf gutem Weg… 

 
 * Hauptaussagen: 
 

 Eltern zufrieden mit Kommunikation der Schule 
 E-Mail wird bevorzugt 
 Homepage wird kaum regelmässig besucht (mehrheitlich nur Dateiablage) 
 mehr Austausch mit KlassenLehrPersonen gewünscht 
 heimbasierte Kooperation zentral, wird häufig genutzt 
 wenige schulbasierte Kooperation, Interesse gering (Resssourcen nicht vorhanden, Effekt nicht klar…) 
 Eltern wären allenfalls bereit für: Fahrdienste, Mitglied im Elternrat 
 95% aller Eltern ist Austausch mit dem Kind & gleich danach mit KLP am wichtigsten 
 

* Fazit: 
 

 E-Mail wichtigster Kommunikationskanal; nur falls gewünscht, klärt Kanton neue 
Kommunikationskanäle (wie die Zulässigkeit neuer Apps wie z.B. Clap) ab;  
Sollte dies erlaubt sein, überlegt sich die OS Düdingen, ob sie hier einsteigen möchte… 

 Homepage wird ausgebaut; Quartalsplanung 
 Kommunikation zwischen LP & Eltern überdenken 
 Kommunikationskanäle klären, Eltern informieren 

 
Danke für die Mithilfe bei dieser Umfrage! 

4. Valtraloc (FS) 

* FS hat am zweiten Workshop betr. dieses Projektes teilgenommen: 
 

Valtraloc 
Valorisation des espaces routiers en traversée de localité 

= 
Aufwertung des Strassenraumes von Ortsdurchfahrten 

 
Kantonales Projekt, von welchem, neben anderen Gemeinden, auch Düdingen profitieren könnte (und nun 
höchstwahrscheinlich auch wird)… 
 
Ergebnisse des zweiten Workshops, an welchem Fabienne Schweizer am 12.01.2023 teilgenommen hat: 
 
 28 Teilnehmer in verschiedenen Arbeitsgruppen: 

Elternrat PS & OS, Vertreter von proVelo FR, Bauern, Gemeinde, Metron, Agglo FR, Polizei, Forum für das 
Alter, Rest: Lokal-Politiker aller Parteien 
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 Es geht um 5 Abschnitte auf der Hauptstrasse & auch den Strassenabschnitt Gänsebergstrasse/Migros-
Einmündung/Hauptstrasse – geplante Überbauung Gänseberg (angrenzend an Abschnitt 3), über welche 
diskutiert wurde. 
 

 Anregungen vom 1. Workshop wurden weiter vorangetrieben 
 

 wichtigste Punkte:  *  sicher Tempo 30 von «Ali Baba»- bis Kirchen-Kreisel 
 *  30er-Zone-Verlängerung bis weit hinter Kirchen-Kreisel nötig (viele Kinder,   
  Schulweg!) 
 * Obwohl in 30er-Zonen keine Zebrastreifen und Lotsendienst mehr vorgesehen sind 

(Ausnahmen sind aber möglich.), sind sich alle einig: 
  Es braucht weiterhin beides! 
 * Velostreifen nötig 
 * Regulierung durch Ampeln (mit Zählern) am Sika-Kreisel & Kreuzung  
  Tschiemer AG (Ortsausgang Richtung Tafers), um Verkehr durch`s Städtchen  
  flüssig zu halten 
 * Ortsdurchfahrt soll «grüner» werden -> allerdings: Platzproblem! 
 
 Firma Metron arbeitet nun pro Zone 1 Variante aus, welche dann dem Gemeinde-, Generalrat & dem Kanton 

zur Beschlussfindung vorgestellt werden 
 

 spätestens 2024 muss Bauphase starten; sonst verfällt Valtraloc-Finanzierungs-Angebot 
Zeitplan aber noch nicht konkret 
 

 gutes Beispiel für positive Umsetzung von Valtraloc: Corminboeuf (RS) 
 

 weiteres gutes Beispiel für positive Verkehrsplanung: Köniz 
 

 detailliertere Auskünfte (ausführliches Protokoll, diskutierte Varianten, etc…) bei FS erhältlich 
 

 Valtraloc - Broschüre 

5. Diverses 

 Abschlussball – Unterstützung:  JG & SZ (Eltern 3. Stufe) helfen bei Organisation: Checkliste von FS &  
 SH erhalten, von SA Liste mit 19 am OK interessierten Schülern erhalten  
 (mehrheitlich 3F) 

 

 Man schliesst sich kurz und beraumt zeitnahe OK-Sitzung an. 
 

 Aufsicht: SL, FS, TK, CS, CZ, Joker: FL & AS (Eltern 1. & 2. Stufe) 
 

SL bittet um klare Anweisung, was genau gemacht werden soll, & was 
geholfen werden darf 
 

 Glace Leichtathletik – Meeting (1 + 2te Stufe): organisiert wieder SL 
 

 Flyer zum Thema Littering am Schulabschluss (Finale (1+2.06.), Rütihubel); spätestens bis Mitte Mai 
(Kontrolle organisieren, Schüler für Thema sensibilisieren… evtl. anregen, geschlossene Hütte zu 
mieten…): FL 

 

 ER-Präsidium: JG verlässt ER per Ende Schuljahr. Wer möchte ihre Nachfolge übernehmen? 
 

 Lagerwoche (LAWO): 3 Tage vor Auffahrt (15.-17.05.), Jede Klasse hat ihr eigenes Programm. 
 

6. Ausblick & Vorbereitung nächste Sitzung (Mittwoch, 5. April 2023, 19.30 Uhr) 


